

沈坝：沃野涌“新潮”

通讯员 王言



又到一年秋收季。走进汉滨区沈坝镇田间地头，颗粒饱满的水稻散发着迷人的香气，排排大豆被风吹得乐出声。与以往不同的是，牛耕田、人割禾的传统图景已悄然改变，先进的农业机械装备荣登“主角”，秋收满溢“科技范”，农业生产赶“新潮”。

沈坝镇一直种植水稻、玉米、大豆等粮食作物的传统，随着城镇化的推进，

留在家里耕种的人越来越少，肥沃的土地变得荒芜。为了守住粮食安全底线，沈坝镇积极探索出一条农业新模式：成立农业机械服务农民专业合作社，通过“支部+合作社+服务队”，初步形成土地集中“托管”的新模式。

沈坝镇红花村成为首个试点村。红花村集体经济股份合作社借助中央扶持壮大村集体经济项目资金50万元，采购

适用于本地农耕和桑园管护的先进农业机械设备等经营性固定资产，转包给懂机械、善经营的专业农机合作社。

农机合作社以低于市场应付费用的20%为本镇农民群众服务，推动传统农耕向农业机械化转变，提升农业机械化率，提供农机社会化服务，同时又促进村级集体经济发展壮大。

“以前一亩地要4个人收一天才能收完，光人工费就要500元左右，现在联合收割机20分钟就能收一亩地，还有旋耕机，能碎土、切碎埋在地表以下的根茬，田园管理机效率也很高，我还租给桥头村蚕桑示范区用了。”安康鑫盛米仓农业机械服务农民专业合作社法人徐远米介绍。

机械效率高，很大程度减轻了传统耕作的劳动强度，节省了传统耕种人工和机械成本，解决了农业生产人力劳作效率低和各经营主体用工难的问题，促进了乡村产业的不断壮大，提升了社会效益。同时，还提升了秸秆粉碎还田率，着力改善了生态环境。

在提升社会效益的同时，先进农业机械设备的投入使用，实现了三方共赢，也提升了经济效益。

红花村村民徐辉仕就是受益者之一。从播种、起垄、除草的田间管理到秋季收获，对于已经60多岁种了一辈子地的徐辉仕来说是一件困难的事。但今年好了，一亩地花费300元就可以托管给农机合作社，他可以当“甩手掌柜”，安心养老了，地也不会撂荒了。

在红花村像这样的农户还有很多，他们将土地集中“托管”给合作社，让一些年老体弱及留守妇女适度参与农田管理，有效解决了“谁来种地”的问题，使家庭既有务工收入又有土地收益。农机合作社有稳定收益，就可以继续优化机械装备，拓展服务领域，降低生产成本。村集体经济合作社与农机合作社签订机械租赁合同，既减少村“两委”班子管理机械设备的繁琐工作，同时还能将中央扶持村集体经济专项资金效益最大化，确保村集体经济合作社长期稳定增收，达到农户、农机合作社、村集体经济合作社三方共赢，提升经济效益。

“农机合作社通过使用先进的装备，形成了农机耕、种、播、收全程机械化的服务，引导小农户与现代化大农业有效对接，在转变农业发展方式等领域大显身手，实现了粮食增产、农民增收。”沈坝镇红花村党支部书记、人大代表席厚兵说。

农机合作社的发展以“三联共建”为抓手，充分发挥农村基层党组织的引领和服务作用，逐步形成农村“土地托管”经营方式。村党支部精心谋划村集体经济产业发展思路，狠抓撂荒地整治，规模化发展粮油种植。今年，沈坝镇共建设北山粮仓优质米基地核心区示范园620亩，大豆玉米带状复合种植6000亩，牢牢守住粮食安全底线。下一步，沈坝镇以农机合作社为农业“主力军”，推动农业先进生产力发展，深入推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

一村一特色 村村聚产业

通讯员 刘丹

近日，在石泉县池河镇明星村，曹远斌一家正忙着收蚕茧，一旁的大圆簸箕里，雪白的蚕茧堆成了小山。“我春夏两季养了3批蚕，总共卖了1万多元，虽然平时辛苦点，但看到这么好的收益，我还要继续努力养蚕增收。”曹远斌开心地说。

“目前，池河全镇新建桑园700余亩，2022年上半年养蚕发种4134张，其中小蚕共育1500余张，桑蚕已成为本镇农民增收一项重要产业。”池河镇农综站

站长王全川介绍，下一步池河将继续加大技术改造力度，推进规模化、机械化养蚕示范基地建设，让养蚕带动更多群众增收。

离池河镇集镇不远的顺凤村，则是另一番热闹景象。在560余亩的香脆李子园里，一簇簇硕大的香脆李缀满枝头，带货女主播在这里热情开播，游客们一边采摘一边品尝，甜在嘴里，乐在心头。

“咱们村种植的主要是香脆李品种，

采摘季马上就要过去了。瞧，这李子个头较大，饱满圆润，口感甜脆，略带芳香，比较受广大群众喜爱。”顺凤村党支部书记袁朝芳望着眼前大片的香脆园，喜上眉梢。

近年来，顺凤村紧盯产业发展“牛鼻子”，依托“支部+合作社+农户”的发展模式，大力发展香脆李种植，2022年共计辐射带动周边农户种植李子500余亩，预计带动人均增收过万元。

除了明星村和顺凤村，良田村也有

自己的特色产业——火龙果产业。良田村果农王传艺今年种植了11个大棚的火龙果，预计能产2吨，采摘价15元一斤，到时候平均一天能卖百余斤，经济效益不错。

这红红火火的产业发展场景，为池河镇发展特色产业添了一抹生动的注脚。近年来，池河镇紧紧围绕“一村一品一园”发展理念，因地制宜、因材施教，大力发展蚕桑、香脆李、火龙果等特色产业，在带动农户增收致富的同时，为乡村振兴注入强劲动能。目前，全镇已实现李子套种900余亩，其中农作物套种近300亩、中药材600余亩，桑园面积扩增至1.3万亩，出栏生猪4.7万头、牛2820头、羊6041只、鸡19.2万只，新培育养殖户41户、能人兴业典型89户。



近日，石泉迎丰镇开展人大代表视察集体经济发展活动，进一步发挥了人大代表的履职热情。

“一键美颜”刷靓乡村面貌

通讯员 尹杰

“前几年这没人打理，好好的一个景观水车成了干木头架子，真的是可惜了。”宁陕县筒车湾镇许家城村村民周左健说，“这两天，我看到镇上组织志愿者们清理垃圾、淤泥，接通水源，景观水车又转起来了。”

筒车湾镇地处宁陕县西南部，是宁陕来往西安汉中的重要关口。近两年，由于重大交通项目过境筒车湾镇，一些景观、旅游景点随之“歇业”。今年以来，随着工程建设接近尾声，筒车湾镇乘着省级文明县城巩固提升百日行动的“东风”，大力开展人居环境整治，刷新筒车水乡最美“颜值”，昔日的生态旅游小镇又

红火了起来。

恢复“营业”的不止这处景观水车，还有7月1日开业的筒车湾水上乐园，在全镇开展人居环境整治的浓厚氛围中也迎来第一波游客。

“今天这里终于又重新开业了，从县城到这里只要20多分钟，这儿环境好，又很凉爽，周末还有啤酒节、篝火晚会等主题活动，夏天到这里玩很舒服。”游客陈蕾蕾说。

今年以来，筒车湾镇以推进省级乡村振兴示范镇建设为统领，以人居环境整治为抓手，严格按照“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污水”要求，开展“八清一改

和“五边五治、四化四平”农村环境整治工作。

补齐坑洼路面、亮化失修路灯、平整干路两旁人行道、美化民房外立面等一系列细枝末节的农村环境整治内容，被纳入每周重点环境整治项目清单中，明确牵头整改责任领导，倒排整改时限，真正做到打通人居环境整治“最后一米”。

据悉，自6月筒车湾镇开展农村人居环境整治工作以来，组织镇村干部、志愿者集中开展大清扫20余次，清扫垃圾120余吨；组织工程队修补坑洼路面30余处，平整干路人行道800余米，修理路灯22盏，新建标准化垃圾站6处，美化

民房外立面62家。

为把良好的势头保持下去，营造良好的“比学赶超”氛围，该镇组织党员代表、人大代表、乡贤能人到各村开展月观摩评比，通过实地走访了解各村农户院落卫生、路面清洁、畜禽饲养、农具堆放等方面整治工作，评定“优、良、差”等次，将评比结果进行公示，接受广大群众监督，以此表扬先进、激励后进，使农村人居环境整治工作由“要我干”向“我要干”转变，引导辖区群众养成良好的卫生习惯，共同营造健康舒适的生活环境。截至目前，共组织开展2次月观摩评比活动，对42户家庭进行参观、打分。

“环境卫生整治仍需保持韧劲，持续发力，要牢固树立全镇上下‘一盘棋’思维，坚持每周五镇村同步联动，重点对房前屋后、河道沟渠、田间地头进行‘拉网式’‘绣花式’整治，建立长效治理机制，久久为功，一定能够取得明显成效。”该镇负责人说。

秦巴来风

市创业就业服务中心 追寻烈士足迹传承抗日精神

本报讯(通讯员 胡鹏)为进一步弘扬爱国主义精神，大力培育党员爱国情怀，8月25日上午，市创业就业服务中心联合汉阴县人社局组织全体党员干部职工，在陕南人民抗日第一军纪念碑开展“追寻烈士足迹，传承抗日精神”主题党日活动。

在陕南人民抗日第一军纪念碑旁，党员们敬献花篮，默哀并鞠躬致敬，表达对革命烈士的敬意，同时庄严宣誓，重温入党

誓词。随后，大家跟随着讲解员的脚步，通过浮雕和文字介绍，详细了解了陕南人民抗日第一军的光辉历史。

通过这次参观学习，党员们纷纷表示，今后要以实际行动传承和弘扬好革命先烈的爱国精神和奉献精神，倍加珍惜今天来之不易的美好生活，以更加积极主动的态度投入到工作中去，为全市创业就业事业发展作出更大贡献。

双河镇着力培养农村“双优”人才

本报讯(通讯员 王全洲)今年以来，旬阳市双河镇党委按照“有文化、懂技术、会经营”新型农民的目标要求，加大了新型农民人才培养力度，为乡村振兴提供了强劲的智力支持和人才保障。

整合培训资源，培养优秀农村实用技术人才。以推进“职业农民工程”活动为载体，充分利用远教课堂、网上课堂、田间课堂等培训资源，把培训课堂搬到田间地头、搬到群众身边。同时，在线下聘请农科院校专家、安康和旬阳涉农部门专技人员来镇对有志农村青年集中培训，手把手传授绿色作物种植、畜牧饲养、水产养殖、中药材繁育等技术，增强农村群众科技致富能力。

搭建多样化舞台，培养优秀基层管理人才。选准配齐村级组织工作人员，并注重把那些想干事、会干事、干实事、群众拥护的政治素质高、发展能力强的“双强型”人才充实到村“两委”班子中，结合“两强一好”支部建设，提高村级党支部“双带”能力。加强镇村干部短期培训和学历培训，切实提高基层干部政策理论水平和适应新形势的工作能力。该镇目前已举办培训班13期，田间现场教学20期，线上线下受训达6000余人次。

汉阴县直机关五项措施 打造“模范机关”

本报讯(通讯员 吴兆舟)近年来，汉阴县直机关着力打造政治过硬、学习过硬、组织过硬、能力过硬、纪律过硬的“模范机关”，进一步发挥好党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，着力提高党建质量。

加强党性锻炼，建设政治过硬的模范机关。坚持理论学习“第一议题”，严格落实组织生活制度等措施，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

深化理论武装，建设学习过硬的模范机关。积极开展党史学习教育，运用本地红色资源开展革命传统教育，运用“学习强国”“干部培训网络学院”平台抓好线上线下学习教育。

建强战斗堡垒，建设组织过硬的模范机关。紧扣“基层党建

段家河镇别样升学礼弘扬新风尚

本报讯(通讯员 钟艳茜)为进一步弘扬文明新风尚，助力乡村振兴，8月24日，旬阳市段家河镇举办首届“振兴有我”励志奖发放仪式暨集体升学礼活动，为66名金榜题名的优秀学子送上暖心祝福。

在集体升学礼仪式上，优秀学生代表、爱心人士表态发言，准大学生们自觉在“拒绝升学宴弘扬新民俗”集体升学礼仪式上签字承诺，主动做文明新风的倡导者、践行者。

即将到西安外国语大学求学的秦彩玲，被这样一场简朴庄重而又颇具仪式感的文明升学礼鼓舞。她说：“我会珍惜这来之不易的帮助。进入大学以后，我会努力学习，提高个人本领，提升自身道德修养，回馈社会，回馈家乡。”

“此次活动旨在鼓励广大学子不断前行，做新时代有志青年，同时大力弘扬社会新风尚，真正让移风易俗入脑入心，助力乡村全面振兴。”段家河镇党委书记徐宏说。

熨斗镇人居环境整治再发力

本报讯(通讯员 李朱广)今年以来，石泉县熨斗镇在人居环境整治工作上再发力，形成了“规划引领、支部聚力、党员带头、群众参与”的工作格局。

群众充分发动起来。同时，各支部积极响应号召，率先带领群众开展“扫干净、摆整齐、清淤泥、改旱厕”行动，对重点部位进行集中清理，修建绿化带。

党员带头加油干。广大党员以院净室洁人美为目标，严格落实门前三包责任制，积极发展庭院经济。同时，带动周边群众主动参与到人居环境整治中，自觉养成文明卫生习惯。

群众参与主动干。依托“美丽庭院”建设，熨斗镇广大群众积极参与到增绿添翠扮靓村庄的行列中，主动对自家庭院、公共地段、活动广场进行全方位无死角卫生清洁，共同打造美丽宜居示范村。

张明雪 摄